

## Якасная прэса з глыбокай аналітыкай

Беларусь сістэмна працуе  
над умацаваннем нацыянальных  
сродкаў масавай інфармацыі

Аб гэтым заявіла ўчора міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ на рэгіянальным семінары-практыкуме «Інфармацыйнае забеспячэнне сацыяльна-эканамічнага развіцця Мінскай вобласці і задачы сродкаў масавай інфармацыі», перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Сёння сродкі масавай інфармацыі працуюць ва ўмовах жорсткай канкурэнцыі, — адзначыла Лілія Ананіч. — Беларусь адкрыта дэманструе сваю інфармацыйна-практычную работу кожнай рэдакцыі па сувязі са сваімі чытачамі. Інфармацыйнае поле сёння сур'ёзна змянілася. Змянілася і якасць журналістыкі.

Лілія Ананіч акцэнтавала ўвагу на тэме, якая цяпер вельмі актуальная для СМІ, — уборачнай кампаніі. Вялікія фота на першай паласе працаўнікоў палёў упрыгожаць газету, яна будзе «дыхаць цяплом». Такую газету захаваць перагледзець не адзін раз. «Менавіта такія выданні і практы вяртаюцца да чытача. У іх не абязлічана журналістыка, а якасная, з глыбокай аналітыкай», — падкрэсліла яна.

На думку Ліліі Ананіч, рэгіянальныя СМІ — гэта пласт прэсы для кожнага чалавека. Менавіта ў рэгіёнах, ідучы па вуліцы, журналіст можа сустрэць свайго героя, а герой — зайсці ў рэдакцыю і распытаць пра змест газетных старонак.

Газеты павінны быць канкурэнтаздольныя, упэўнена міністр інфармацыі. Неабходна практычная работа кожнай рэдакцыі па сувязі са сваімі чытачамі. Інфармацыйнае поле сёння сур'ёзна змянілася. Змянілася і якасць журналістыкі.

Лілія Ананіч акцэнтавала ўвагу на тэме, якая цяпер вельмі актуальная для СМІ, — уборачнай кампаніі. Вялікія фота на першай паласе працаўнікоў палёў упрыгожаць газету, яна будзе «дыхаць цяплом». Такую газету захаваць перагледзець не адзін раз. «Менавіта такія выданні і практы вяртаюцца да чытача. У іх не абязлічана журналістыка, а якасная, з глыбокай аналітыкай», — падкрэсліла яна.

## Жыллёвае пытанне

# АДРАСНАЯ ПАДТРЫМКА ЧАРГАВІКОЎ ЗАПРАЦУЕ 3 7 ЖНІЎНЯ

Размова ідзе пра пачатак дзеяння **Указа №240 «Аб дзяржаўнай падтрымцы грамадзян пры будаўніцтве (рэканструкцыі) жылых памяшканняў», які ўводзіць адраснае субсідзіраванне ў будаўніцтве жылля. Аб гэтым карэспандэнту «Звязды» паведаміў начальнік упраўлення жыллёвай палітыкі Міністэрства архітэктуры і будаўніцтва Аляксандр ГОРВАЛЬ.**

Дакументам у дадатак да дзеючай сістэмы льготнага кредытавання жыллёвага будаўніцтва ўводзіцца новы від дзяржаўнай падтрымкі грамадзян, якія маюць патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў, — дзяржаўныя адрасныя субсідыі. Яны будуць давацца на выплату часткі працэнтаў за карыстанне кредытам на будаўніцтва жылля, атрыманых грамадзянамі ў любым камерцыйным банку, а шматдзетным і маладым сем'ям і дзецям-сіротам — таксама на пагашэнне часткі асноўнага доўгу па такіх кредытах. Субсідыі на пагашэнне працэнтаў і асноўнага доўгу па камерцыйным кредыце даюцца катэгорыям грамадзян, якія ўстаноўлены Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 6 студзеня 2012 г. №13 «Аб некаторых пытаннях прадстаўлення грамадзянам дзяржаўнай падтрымкі пры будаўніцтве (рэканструкцыі)

або набыцці жылых памяшканняў» з улікам падпунктаў 1.8. і 1.10. Указа №240.

Дзяржава, дзякуючы такой сістэме, прыцягвае не толькі прамыя бюджэтныя рэсурсы на падтрымку жыллёвага будаўніцтва, але і рэсурсы банкаўскай сістэмы. Механізм Указа №240 дазволіць пашырыць аб'ём кредытавання жыллёвага будаўніцтва, і пры гэтым яно будзе ажыццяўляцца з элементамі дзяржаўнай падтрымкі. Новы дакумент дазваляе разам з тым паменшыць выдаткі бюджэту — з яго будуць кампенсаваць толькі працэнты грамадзянам. Кампенсацыя будзе адрасная і для кожнага асобнага грамадзяніна, які будзе мець на гэта права.

Плануецца, што для сям'і з трох чалавек пры ўмове, што стандартна іх забяспечваюць 60 кв. м пры кошце 660 рублёў за кв. м, пад кредит 35 тысяч рублёў выплата па Указе №240 — 347 рублёў, для сям'і з 4 чалавек — 463 рублі. Для шматдзетных сем'яў, якія маюць траіх дзяцей, — 80 рублёў. Для сем'яў, у якіх выхоўваюцца чацвёрта дзяцей і больш, захоўваецца поўнае пагашэнне асноўнага доўгу і працэнтаў па кредыце.

Пад Указ ацэнана вызначана 135 мільёнаў рублёў — 65 мільёнаў рублёў Беларускага і 70 мільёнаў рублёў Белаграпрамбанка. У далейшым у долю ўвойдуць і шэраг іншых фінансавых устаноў. Аляксандр

Горваль адзначыў, што пакуль спіса новых фінансавых устаноў не з'явілася.

Атрымаць дзяржпадтрымку можна адзін раз. Але для шматдзетных сем'яў вызначана, што калі паўстала неабходнасць у паляпшэнні жыллёвых умоў у сувязі з нараджэннем яшчэ аднаго дзіцяці, то дзяржаўная падтрымка можа быць выдзелена паўторна. Гэта значыць, сям'я зноў становіцца на ўлік, прызнаецца незабяспечанай па нарматывах жыллой плошчай.

Каб маладая і шматдзетная сям'я магла прэтэндаваць на дапамогу па Указе №240, ёй варта ведаць, што выдзяленне субсідыі будзе ажыццяўляцца па чарзе па аналогіі з Указам №13 (у другім выпадку — на выдачу льготных кредытаў, у першым выпадку — на выдачу субсідыі). Выканкам будзе глядзець чарговасць і пры наўнаснасці кватэр, дамоў запрашаць грамадзян і прапаноўваць будаўніцтва. Гэта значыць, трэба мець неабходнасць у паляпшэнні жыллёвых умоў. Далей — пытанне малазабяспечанасці. Па Указе №13 толькі малазабяспечаным аказваецца падтрымка, у гэтым жа прававым полі працуе і Указ №240. Указ №585 улічвае толькі чарговасць.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

## Юбілей «Ён сказаў:

### «Вельмі харошыя ілюстрацыі»

СЯБРЫ І КАЛЕГІ ЯНКІ БРЫЛЯ

ЎСПАМІНАМІ АДЗНАЧЫЛІ СТАГОДДЗЕ ПІСЬМЕННІКА

Стагоддзе народнага пісьменніка Янкi Брыля адзначылі адмысловай вечарынай у мастацкай галерэі «Універсітэт культуры», дзе сабраліся сябры, калегі, даследчыкі і аматары яго творчасці, а таксама дочкі Наталля, Галіна і сын Андрэй. У атачэнні эксклюзіўных дакументаў з Беларускага дзяржаўнага архіва-музея літаратуры і мастацтва, прадстаўленых на выставы, агучваліся ўспаміны і водгукі, прысвячальныя вершы, выказваліся падзяка пісьменніку як творцу і як чалавеку.



Дзеці Янкi Брыля: дочкі Галіна, Наталля і сын Андрэй.

Стагоддзе з дня нараджэння Янкi Брыля, які пачаў з жыцця ў 2006 годзе, адзначалі 4 жніўня. На шчасце, умовы дазволілі да гэтай даты сур'ёзна падрыхтавацца: ёсць шмат людзей, якія камунікавалі з пісьменнікам асабіста, да таго ж Беларускі дзяржаўны архіў-музей літаратуры і мастацтва захоўвае даволі важкі асобны фонд пісьменніка, які налічвае каля 12 750 дакументаў — рукапісаў апаўданаў, перапісак, дзённікаў (аўтар вёў іх з 1932 года і да канца жыцця), фотаздымкаў і публікацый пра пісьменніка ў СМІ. Брыль сам перадаў сваю спадчыну архіва-музею, з якім пачаў супрацоўнічаць у 1963 годзе, яшчэ калі гэта быў Цэнтральны дзяржаўны архіў літаратуры і мастацтва БССР. Выстаўка, прымеркаваная да юбілею, застанеца ў галерэі да 7 жніўня, а пасля пераедзе ў архіў-музей літаратуры і мастацтва.

На вечарыне дырэктар Інстытута літаратуразнаўства імя Янкi Купалы Акадэміі навук Іван Саверчанка раскажаў пра збор твораў Янкi Брыля, над падрыхтоўкай якога цяпер працуе цэлая каманда: «Гэты збор пакажа, наколькі манументальная і шматзначная постаць Янкi Брыля ў славянскай літаратуры». Першы том збору павінен выйсці на працягу года, і, спасылаючыся на традыцыю, Іван

Саверчанка прапанаваў стварыць таксама кнігу ўспамінаў пра пісьменніка, пакуль магчыма знайсці шмат людзей, якія добра яго ведалі.

«Янку Брылю была ўласціва як ні ў кога пільная ўвага да чалавека, да суразмоўніка, да таго, хто быў побач, — успамінае літаратар, дзяржаўны і грамадскі дзеяч Анатоль БУТЭВІЧ. — Фактычна гэта ён, заўважыўшы мае пераклады, прапанаваў мне стаць членам Саюза пісьменнікаў, а Брыль з'яўляўся адным з трох, хто павінен быў даць рэкамендацыю. Для мяне гэта, з аднаго боку, было найвышэйшай ацэнкай, а з другога боку, — авансам, які трэба адпрацоўваць. У сваіх ацэнках Янка Брыль быў справядлівы, але ашчадны: не заўсёды ён мог агучыць тое крытычнае, што было ў яго ў душы. Мне помніцца, на пытанне пра яго меркаванне аб адной кнізе ён сказаў: «Вельмі харошыя ілюстрацыі».

Вечарына да стагоддзя народнага пісьменніка Янкi Брыля была арганізавана рэдакцыяй газеты «Літаратура і мастацтва», Беларускаму дзяржаўным архівам-музеям літаратуры і мастацтва і мастацкай галерэяй «Універсітэт культуры» Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў.

Соф'я КІСЯЛЁВА

## ФАКТЫ

### ПРЫЯЗДЖАЙЦЕ, АМАТАРЫ ВОСТРЫХ АДЧУВАННЯЎ!

Старажытны Мсціслаў гасцінна запрашае на дзясятае па ліку сярэдневяковае свята «Рыцарскі фэст».

З пятніцы і да самага вечара нядзелі дзесяць магчымасць перанесціся на некалькі стагоддзяў таму і на сабе адчуць, чым жылі нашы продкі. Аматары вострых адчуванняў будуць задаволены рыцарскімі паядынкамі, гульнямі і сярэдневяковымі атракцыёнамі. Ёсць магчымасць самому пастрэляць з лука і арбалета, прымераць на сабе даспехі.

У праграме выступленне музыкантаў, майстар-класы па сярэднявечных танцах, спектаклі, монстаршоу, вогненныя і неонавыя шоу і шмат чаго іншага. Старажытны горад запрашае на шматлікія выставы і экскурсіі, дае магчымасць пакаштаваць шэдэўры кулінарыі, зрабіць стаўкі на парасячых скачках. Госці знаёмяцца з апошнім ва Усходняй Еўропе помнікам «віленскага» барока — кармеліцкім касцёлам Успення Божай Маці, захапляюцца яго ўнікальнымі фрэскамі і падымаюцца на вежу касцёла, з якой замкавая гара з яе пабудовамі, рыцарскім палатачным горадам, рамесніцкімі радамі як на далоні. Тыя, хто жадае адчуць усе перавагі жыцця самай рамантычнай эпохі чалавецтва, прыязджаюць са сваёй палаткай. Арганізатары стварылі зручныя ўмовы для паходнага пражывання. Больш падрабязную праграму свята глядзіце на сайце Мсціслаўскага райвыканкама. А лепей прыязджайце!

Нэлі ЗІГУЛЯ.

### 25 ГАДОЎ НА АБАРОНЕ ЭКАНАМІЧНЫХ ІНТАРЭСАЎ

Вось ужо чвэрць стагоддзя органы фінансавых расследаванняў краіны паспяхова супрацьстаяць ілжэпрадпрыемствам, адмыванню грошай, ухіленню ад выплаты падаткаў, фінансавым злачынствам і карупцыі. Дзякуючы прафесійным дзеянням работнікаў упраўлення дэпартаменту фінансавых расследаванняў КДК па Магілёўскай вобласці толькі за першае паўгоддзе было раскрыта

## ПАДЗЕІ

### 89 эканамічных злачынстваў на агульную суму каля 3 мільёнаў беларускіх рублёў.

На ўрачыстым вечары, прысвечаным юбілейнай даце, начальнік упраўлення Ігар Віктаравіч Аўраменка шчыра павіншаваў супрацоўнікаў, адзначыўшы іх прафесіяналізм і адданасць справе. Асобую падзяку ён выказаў ветэранам службы, якія заўсёды былі прыкладам для маладога пакалення. Шэраг супрацоўнікаў адзначаны ганаровымі граматамі і ўзнагародамі, некаторыя атрымалі чарговыя званні. Павіншаваць калег прыйшлі кіраўнікі сілавых, праваахоўных і падатковых органаў — усе тыя, з кім у цеснай сувязі працуе фінансавая міліцыя. Газета «Звязда» таксама зрабіла свой унёсак у асвячэнне дзейнасці гэтай службы. Прыемна, што спецыяльны карэспандэнт газеты «Звязда» па Магілёўскай вобласці Нэлі ЗІГУЛЯ была адзначана падзякай упраўлення ДФР КДК па Магілёўскай вобласці за эфектыўнае ўзаемадзеянне і супрацоўніцтва.

Ул. інф.

### АДЛАВІЛІ ЗМЯЮ... З ГАЗАВАЙ ПЛІТЫ Ў КВАТЭРЫ

Мінскім ратавальнікам паступіла паведамленне ад усхваляванай гаспадыні кватэры на трэцім паверсе па вуліцы Ландэра: у газавай пліце знаходзіцца... змяя.



Фота МНС.

Гаспадыня з дачкой хацелі паснедаць, але, калі падышлі да пліты, пачулі дзіўнае шыпенне і нават убачылі хвост, пасля чаго неадкладна звярнуліся па дапамогу па нумары «101».

Работнікі МНС, якія прыбылі на месца, аглядзелі пліту і выявілі змяю ў адной з канфорак. Пры дапамозе адмысловай прылады паўзуна вынялі з кухоннай пліты. Адпоўлена змяя аказалася гадзюкай. Ратавальнікі яе абсяшкодзілі. Ніхто не пацярпеў.

## НАВІНЫ

### ЗАСЫПАЛА ДВУХ, АДЗІН ЗАГІНУЎ...

У Горацкім раёне ў выніку абвалу грунту засыпала двух мужчын: адзін загінуў, другі — выратаваў работніка МНС.

Ратавальнікам Горацкага раённага аддзела МНС ад відавочцы паступіла паведамленне пра тое, што па вуліцы Міра чалавека прысыпала зямлёй.

Калі да месца выкліку прыбылі падраздзяленні МНС, было ўстаноўлена, што пры пракладцы каналізацыйнай траншэі адбыўся зрух грунту. У выніку гэтага аказаліся засыпанымі зямлёй па грудзі два чалавекі. Да моманту прыбыцця ратавальнікаў іх спрабавалі выратаваць відавочцы. Работнікамі МНС пры дапамозе адмысловай прылады з траншэі былі вынятыя мужчыны 1975 і 1957 гадоў нараджэння. З траўмамі рознай ступені цяжкасці іх перадалі работнікам хуткай дапамогі. Праз нейкі час медыкі канстатвалі смерць старэйшага з пацярпелых.

Абставіны здарэння ўстанаўліваюцца работнікамі Горацкага раённага аддзела следчага камітэта.

### «ЛІШНЯЯ» ГРОШЫ ЛЕПШ ВЯРНУЦЬ

Мужчына, якому касір памылкова выдаў лішнія грошы, сам патэлефанаваў у міліцыю з Расіі.

На сайце ГУУС Мінгарвыканкама была размешчана інфармацыя аб тым, што касір памылкова пры правядзенні валютна-абменнай аперацыі выдаў грамадзяніну лішнія 900 беларускіх рублёў. Гэтае здарэнне шырока асвятлялася ў СМІ, і ўжо праз некалькі гадзін супрацоўніку міліцыі, які праводзіў праверку па гэтым факце, на мабільны тэлефон паступіў званок ад мужчыны, які пазнаў сябе на фотаздымках, размешчаных на адным з сайтаў навін.

— Мужчына растлумачыў, што пасля абмену грошай з'ехаў у камандзіроўку ў Расію, дзе і знаходзіцца ў цяперашні час. Пасля вяртання дадому ён мае намер прыбыць у міліцыю, — расказала афіцыйны прадстаўнік Цэнтральнага РУУС г. Мінска Таццяна АБОЗНАЯ. — Акрамя таго, паступілі званкі ад неаб'якавых грамадзян, якія таксама пазналі мужчыну на фота. Сяргей РАСОЛЬКА.